

在隋唐洛阳城宫城核心保护区工地上,天堂保护工程已建到外部第二层 明年“十一”,您可登上天堂俯瞰明堂

核心提示

□记者 李燕锋/文 张晓理 李卫超/图

每次从中州路与定鼎路交叉口路过,看到工程围墙内日渐长高的天堂,许多市民都好奇:已建成的明堂貌似一座现代建筑,正在建设的天堂为何看起来是仿古的?除了天堂和明堂,保护展示区内还有什么?昨日,带着这些疑问,记者来到了隋唐洛阳城宫城核心保护区保护展示工程现场,请施工人员为大家答疑解惑。



「天堂」在长高。

▶▶ 天堂高 81.88 米,为仿唐风格建筑

昨日上午,隋唐洛阳城宫城核心保护区保护展示工程现场一派忙碌,远远望去,位于工程区东北侧的天堂保护工程基础框架已经搭好,数十名施工人员正用大型吊车往基座上吊装框架柱。

现场负责人程羽中告诉记者,天堂保护工程将建成一座仿唐风格的建筑,建成后外观是五层,内部是九层,目前工程已建到外部第二层,预计明年国庆节可正式完工,向市民开放。

“天堂高 81.88 米,建成后将是整个隋唐洛阳城考古遗址公园的一座标志性建筑,将来市民和游客登上天堂后,不仅可以俯瞰

明堂,整个隋唐洛阳城考古遗址公园也将尽收眼底,大家可深切感受隋唐洛阳城宫城区宏大的格局。”程羽中说。

听到这儿,我们不禁对天堂的真实风貌充满想象。按照史书记载,天堂不仅形制非常独特,其历史价值也很高,是武则天命令薛怀义主持建造的用以贮存佛像的佛堂建筑。

那么,正在建设的天堂是不是对唐代天堂的真实复原呢?程羽中说,完全复原是不可能的,因为当时的天堂是一处规模宏大、形制独特的皇家建筑,其建筑模式和建筑技术在中国古代建筑史上具有重要地位。而今天我们不仅无法完全了解天堂的

整体结构布局,当时一些极为精巧的工艺也已经失传。

“不过为了让游客对天堂的风貌有更加清晰的认识,正在建设的这座建筑从整体风格上还是和史料记载的天堂保持一致。”程羽中说,新建的这座天堂同样是上圆下方,外观用黄铜装饰,顶部设计有佛教的标志宝刹等,远远望去,整个建筑像矗立在遗址公园中心区域的一座高塔。

但和原有建筑不同的是,虽然外观基本按照唐代风格而建,但内部却完全采用钢结构,并辅有电梯等现代设施,以方便游客参观、游览。

▶▶ 明堂已完工,内部陈展正在进行

了解完天堂的工程进展情况,我们的目光又被位于天堂东南侧的明堂吸引。

程羽中说,明堂的保护工程已经基本完工,目前正在进行的是内部陈展方案的设计。由于该展示工程内主要的参观对象是明堂的巨型中心柱遗址,而这个遗址可视效果并不理想,因此必须在展示区辅以其他展示方式,让参观者通过多种渠道了解明堂在唐代的雄伟风貌和重要地位。

据介绍,目前设计人员正考虑在中心柱遗址周围的几个展厅里运用多媒体虚拟展示手段,对唐代洛阳城面貌、河洛人民历朝历代生活场景、宫城考古发掘历程等进行多种形式的展示。

明堂建成后,不少路过的市民都对它的建筑风格产生了疑问。那么设计人员为何要如此设计呢?

市文物局有关负责人说,明堂遗址保护展示工程由清华大学建筑学院博士生导师、我国著名古建筑设计专家郭黛姮(héng,音同横)女士完成。郭黛姮同时还是我国著名建筑大师梁思成的徒弟。

按照郭黛姮女士的想法,新明堂并非一种复原,它只是文物遗址上搭建的一座保护棚,目的就是保护文物本体。“大家千万不要觉得这就是明堂的原始模样。”程羽中说。

那么,明堂的外观为什么是绿色的?程羽中说,按照郭黛姮女士的想法,做这样的

设计主要是因为明堂是一个体量非常庞大的建筑,如果外观颜色过于突兀,很容易让整个遗址公园不协调。而对整个建筑外立面进行绿化覆盖后,无论游客从哪个角度看,整个建筑都能与周围的公园绿化环境融为一体。同时,绿色的外观也和现在提倡的环保理念吻合。

许多市民都会注意到明堂外立面上的一些白色装置。程羽中说,这些装置也是环保理念的体现。通常情况下,建筑进深过大的时候,如果使用人工采光会很费电、不环保,因此在明堂建设中,设计人员使用“光导管”技术,将自然光引入室内,不仅减少人工照明对遗址的危害,还可降低运营成本。

▶▶ 这些看点同样值得期待

除天堂和明堂外,游客在考古遗址公园还能看到哪些有特色的景点?根据考古发掘情况,该遗址公园内除了唐代建筑外,还有隋代和宋代的一些建筑遗址等,对这些遗址又是如何进行保护和展示的呢?

程羽中说,因为该遗址公园内发掘的遗址很多,涉及隋、唐、五代、宋等多个朝代,但要想在 145 亩的范围内将这些建筑一一呈现出来是不可能的,唯一的办法就是选取最有代表性的进行展示,其他的进行辅助展示。

记者了解到,在遗址区的东西两侧各有两处隋代和宋代的廊房遗址,虽然这些廊房在历史上曾经非常美丽,留给后人的却只是几条夯土遗址。

考虑到夯土遗址可视效果较差,设计人员最终决定将这些遗址“埋”在了地下,并通过在上面种植花草、悬挂标志牌、安装玻璃幕墙等方式进行展示。

不过,仅有这些标志还是不够的,要想更真切地感受大唐盛世的繁华,牡丹是必不可少的装饰品。

遗址区的东西两侧已经栽种了许多牡丹,而与牡丹搭配的,是刚种上不久的白玉兰。“将牡丹和白玉兰作为遗址公园的主题植物,辅以其他漂亮的花草,不仅可以优化廊房的空间布局,还能让游客感受大唐繁花似锦的盛世景象。”程羽中说。

除廊房外,遗址区内还发掘了北宋太极殿遗址。程羽中说,对太极殿遗址的展示,将通过灯带来标志。届时,当夜幕降临,星星点点的灯带勾勒出太极殿的整体轮廓,市民、游客游玩至此,驻足凝视,或许便可感受到皇家宫殿的恢宏气势。

“丹城苑”经适房昨公开摇号

498个家庭将圆住房梦



抽到房号,张师傅真高兴。 光耀摄

□记者 连漪 通讯员 杨新兴

昨日上午,在西工体育场内,5531户家庭参加了“开拓·丹城苑”经济适用房项目的摇号活动,公开认购经济适用房498套。

“开拓·丹城苑”是我市住房公积金贷款支持建设的保障性住房项目,已获得 2000 万元的住房公积金贷款支持。该项目位于西工区丹城路,共建 3 栋高层楼房。该项目负责人介绍,项目已于今年 3 月动工,现已进入施工阶段,工程建设周期为 36 个月。

本次选房时间为今明两天,抽中有效选房卡的市民应按照选房卡上登记的信息及时选房。市住房委员会办公室有关负责人提醒,除了 498 个有效选房号码外,本次活动还设有备选号码,如果您抽到备选号码,一定要保管好备选卡,并持身份证、排号卡和备选卡进行登记。工作人员表示,如持有有效号码者选房结束后仍有剩余房源,将根据备选号码的顺序安排摇号选房。

据悉,本次摇号选房工作结束后将再次按经济适用房认购条件对购买人进行商品房、户口身份证真伪、车辆等信息核对,一经核对查实不符合认购条件者将取消本次购买资格。

同时,为有效杜绝不法行为发生,严禁私下转让、倒卖、变更经济适用房房号,凡是不通过登记报名和公开摇号方式购房者,市住房保障部门和房产登记部门将不予办理购房资格审查、购房合同的签订及备案,不予办理产权界定卡和房产证件。

洛龙区人民法院召开第二次农民工工资现场发放会

56 名农民工拿到 46 万元血汗钱

□记者 李小勇 通讯员 高书峰 张金涛

昨日上午,洛龙区人民法院召开第二次农民工工资现场发放会,将46万元工资款发放给56名农民工。至此,包工头下某、郑某恶意拖欠的140余万元已全部发放给农民工。

据悉,11月21日,洛龙区人民法院受理了一起施工合同纠纷案。由于案件涉及包工头下某、郑某恶意拖欠农民工上百万元工资,法院受理该案当天就将被告账户上的资金冻结。经调解,11月30日,洛龙区人民法院召开工资发放会,52名农民工拿到了96万元工资。

因下某、郑某账户上的资金不足以发放剩余农民工的工资,法院又先后多次联系建筑公司,最终,建筑公司同意补齐剩余款项。经洛龙区劳动监察大队核实时,剩余 56 名农民工的工资昨日已全部发放到位。

洛龙区人民法院相关负责人说,今年洛龙区人民法院专门为农民工维权开辟“绿色通道”,涉及拖欠农民工工资的案件优先处理,今年以来,洛龙区人民法院共受理 16 件涉及拖欠农民工工资案,目前已办结 15 件。



明堂绿色「外衣」上的白点就是导光装置。